

**● 重点关注**

全国卫生计生人才工作会议召开

# 卫生人才建设 这十条事关医生

医师报讯（记者 熊文爽）“当前人才队伍的能力和水平还不能适应人民群众日益增长的健康服务需求，必须下更大的决心、花更大的气力，着力解决突出问题，加快建设高素质、专业化的卫生计生人才队伍。”11月7日，国家卫生计生委主任李斌在全国卫生计生人才工作会议上表示。

会上，关于未来卫生计生人才发展的一些新情况、新政策得到了与会者关注。

绩效工资分配向全科医生倾斜 国家卫计委将积

极协调人力资源社会保障部和财政部，争取把基层医疗卫生机构医务人员绩效工资水平和当地县区级公立医院医务人员绩效工资水平相衔接，绩效工资分配进一步向一线人员尤其是全科医生倾斜。

职称评审更加注重医德 在推进卫生职称改革上，会更加突出医务人员的品德能力业绩导向，以此引导卫生专业技术人员更加注重医德医风建设。

同岗同酬同待遇指日可待 在稳妥开展公立医院编制管理改革上，公立医院人员编制会实行动态调

整，并逐步实行备案制；同时，未来公立医院将执行一体化的事业单位人事管理政策，实现同岗同酬同待遇。

编制“周转池”得到推广 安徽编制“周转池”经验将会得到推广，其经验主要是将地方空余编制集中，并用于卫生行业。

基层招聘全科人才，可直接考察聘用 改进完善基层事业单位公开招聘办法，放宽条件，降低进入门槛。基层单位招聘高层次和全科等急需紧缺专业技术人员，可直接考察聘用。

2018年全面普及乡村全科执业助理医师考试 2017年在天津市、河北省、山西省等共24个省市开展乡村全科执业助理医师考试试点，2018年全国所有考区将全面推行。

明年将出台麻醉医师人才支持相关文件 随着外科手术量的增加及癌症后期等患者对镇痛的要求、无痛分娩的增加，麻醉医生缺乏问题日益显现，明年准备出台麻醉医师人才支持相关文件。

国家卫计委重点支持100个优秀团队 在提升创新能力和医疗卫生计生技

术水平上，国家卫计委会在国家优先发展学科和国际科技前沿领域，重点支持100个优秀创新团队。

卫生计生人才队伍进一步壮大 2020年全国卫生计生人才队伍总量将会达到1255万人，每千人口执业（助理）医师达到2.5人，注册护士达到3.14人，专业公共卫生机构人员达到0.83人。

远程教育将或更多政策支持 在优化继续教育实施方式上，新型互联网教学模式和方法、国家健康医疗开放大学等将会获得更多支持政策。

**● 行业动态**

## 《实用休克杂志》在湘创刊

医师报讯（通讯员周瑾容 梁辉）近日，由湖南省人民医院申请创办《实用休克杂志（中英文）》期刊正式获批。据了解，该杂志是国内休克相关领域唯一的专门学术期刊，填补了急诊、重症等临床学科及休克基础研究领域的空白。

湖南省人民医院院长祝益民教授表示，休克

作为急诊和重症领域最重要的死亡原因，病死率高达50%左右。《实用休克杂志（中英文）》的创办对于建立成果展示和交流推广平台，满足我国医学期刊发展需求和提升国家文化软实力，为国内外科研工作者提供重要参考，更好地为医学发展和社会进步服务具有重大意义。

## 中国生命关怀协会“远程医学专业委员会”成立

医师报讯（记者 陈惠 通讯员 韩冬野）11月9日，中国生命关怀协会“远程医学专业委员会”在京成立。北京清华长庚医院医技部部长、远程医疗中心主任郑卓肇担任主任委员。

郑卓肇表示，远程医

学专业委员会将致力于搭建远程医疗咨询、远程健康数据监测和管理、远程医疗教育、和远程医学科普平台，探索远程医学领域关键问题的行业标准、制度规范制定，开展远程医学科技交流、人才培养等工作。

## 第十届三博神经科学论坛召开

医师报讯（通讯员李亚静）11月10~12日，中国非公立医疗机构协会神经外科专业委员会首届学术年会暨第十届三博神经科学论坛在京召开。三博脑科医院院长闫长祥教授当选为协会神外专委会主任委员。

首都医科大学王晓民副校长指出，当初对三博的定位是希望三博脑科

医院成为中国的“哈佛医院”，美国的哈佛医院是世界顶级的私立医院，也是全球产生诺贝尔奖最多的医院，代表了世界医学技术研究的最高水准。三博脑科医院注重人才培养，注重提高学术质量，注重优质服务，是北京脑重大疾病研究院，应砥砺奋进，向中国的“哈佛医院”迈进。

**● 图片新闻**

11月13~14日，在世界慢阻肺日前夕，湖南省人民医院呼吸一科为马王堆街道185名环卫工人进行免费体检，除了常规的量血压、测血糖、心电图外，还特别增加了肺功能的检查。  
文/图 张维夏

**● 特别报道**

## 补齐短板 助力医疗

“黔医人才计划”一期结业二期开班

医师报讯（记者 熊文爽）“必须充分肯定‘黔医人才计划’取得的阶段性成绩。北京的医院要加强指导，总结提炼健康扶贫和人才扶贫模式。”11月11日，国家卫生计生委副主任崔丽在“黔医人才计划”第一期结业暨第二期开班仪式上说。

据了解，2016年11月，国家卫生计生委和贵州省人民政府启动实施了“黔医人才计划”，并于同年11月9日开办了第一期培训班，北京医院、北京协和医院、中日医院等14家国家卫生计生委和北京市卫生计生委直属委管医院无偿接纳了第一期全部70名学员。一年来，“黔医人才计划”圆满完成了前期培训工作，取得了明显成效。今年为更好

地满足贵州提出的培训需求，第二期培训学员增加到100名。北京大学口腔医院、首都医科大学附属佑安医院、首都医科大学附属口腔医院三家医院加入培训队伍。

贵州省人民政府副省长何力指出，自2015年以来，省委、省政府明确提出了“要像抓教育一样狠抓医疗卫生事业发展”，举全省之力打造健康贵州。对此，毕业学员要学以致用，把在优质医院和专家身上获得的学习收获转化为下一步做好医疗工作的责任和本领，在各自岗位上不断作出新的贡献，切实发挥好传帮带作用。

据悉，“黔医人才计划”二期百名学员在北京大学人民医院进行了为期两天的岗前集中培训后，各位学员按照分配到达各个医院进行学习培训。

**● 短消息**

近日，由中国疾病预防控制中心党委副书记王健带队的专家组一行六人启程赴马达加斯加，援助当地鼠疫防控工作，任务为期31天。

**● 信息之窗**

不做招牌 不出风头  
**中国志愿医生**  
**赴德宏义诊**

医师报讯（记者 熊文爽）11月3日~10日，中国志愿医生在云南德宏开展了为期8天的义诊活动，来自神经外科、心内科、泌尿外科、眼科等13个科室的专家们踏遍了德宏一州二市三县四乡镇，共计义诊3411人次，大讲课4场，小讲课30场，查房62次，手术5台。

“本次义诊医疗队主要完成了五项任务，第一，发现问题；第二，就地解决问题；第三，解决不了的难题带回来解决；第四，培训，就地培训和持续培训并举；第五，与当地医院保持联系。”中国医师协会医师志愿者工作委员会主任委员凌锋表示，本次义诊活动不是做招牌，更不是出风头，而是实实在在地为当地留下一支带不走的医疗队，实现可持续性发展。

## 推荐的国民蛋白质摄入量将下调15%

医师报讯（记者 张广有）11月9日，在达能营养中心（中国）主办的达能营养中心第二十届学术年会上，中国疾控中心营养与健康所杨晓光研究员指出，随着膳食结构和生活方式的改变，中国大多数人群面临蛋白质过量的风险，针对当下国民超重和肥胖发病率持续增长、低龄化的现状，我国国民蛋白质推荐摄入量将由1.18g/kg/d的标准调整为1g/kg/d，下调幅度超过15%。

达能营养（中国）科学委员会主席陈君石院士指出，社会应更加关注并采取行动遏制我国未成年人肥胖率快速增长的严峻趋势，他呼吁给未成年人营造良好的食品环境，倡导“家庭共餐”理念，让其养成健康饮食行为，从而减少儿童肥胖和营养不良，以及成年后慢性疾病的发生和发展。